

搜索..

首页 | 研究会 | 资讯 | 历史回顾 |
党建 | 铁流简讯 | 流光岁月 |

首页 (/index.html) > 文章 (list.html?cname=文章) > 开辟水东抗日根据地

开辟水东抗日根据地

时间: 2018-05-16 作者: 兰侨 来源: 4师分会 浏览人数: 864

水东地区是豫东平原的一部分，地域辽阔，人口稠密，是粮食仓库；是抗日大后方的结合部；是华北八路军，苏北和淮北新四军反顽斗争的前线，是新四军向西发展的前进阵地。水东地区既是日本占领军的前线，又是国民党反共军和顽固势力进入山东和苏北的通道，其战略地位十分重要。睢县、杞县和太康县地区在陇海铁路以南，黄泛区以东，地处开封、商丘、淮阳狭小的三角地带。睢杞太地区是水东地区抗日游击根据地的中心地区，归属新四军4师和淮北抗日根据地党委统一领导。

水东地区的共产党组织有着光荣的历史。在苏联十月革命和“五四运动”的影响下，1923年，在杞县城里读书的张海峰、吴芝圃、韩达生等同志，利用读书会学习和宣传《共产党宣言》《科学的社会主义》，开始接触马列主义。

1925年杞县就有了中国共产党，并成立了特别支部，张海峰就任特别支部第一任支部书记。1925年冬，开始建立农村党支部——

傅集党支部，组织农民协会，举行了武装起义，领导和反对北洋军阀的斗争。1927

年，中共杞县县委成立，吴芝圃任县委书记。5月间，在杞县南何寨举行了1

万多人的农民起义，占领了杞县、睢县、通许等县城，建立了农民武装。大革命失败后，吴芝圃、韩达生等同志一直在这个地区坚持斗争。

1937

年初，河南省委派刘子久同志到杞县重建党的支部。睢杞太地区是抗日策源地，有取之不竭的粮仓和用之不尽的兵源，人民有深厚的革命感情，党有组织发动群众进行武装斗争的经验。

“七七事变”

特别是日寇入侵以后，人民怀着阶级仇、民族恨，不畏强暴，奋起反抗，组织起来，拿起武器，英勇自卫。

1938年1

月，河南省委决定成立豫东工作委员会，在睢县开办抗日训练班，各县党组织派出抗日宣传队，宣传抗日救国的主张。在抗日战争时期，水东地区的共产党组织，在严酷曲折的斗争中不断发展，抗日根据地也在不断地扩大，先后建立了专县区各级抗日民主政权，成为连接华北、华中抗日根据地的跳板和通道。水东地区的党和人民经受住了严峻的考验，坚持斗争，红旗不倒，根据地和革命力量进一步得到巩固和发展，在中国革命长期斗争中创造了不朽的业绩，为革命事业做出了重大贡献。

1938

年徐州失守后，党中央指示河南省委，动员平汉、陇海铁路沿线城市大批学生、工人和知识分子到乡村，组织领导群众，准备发动游击战争，组织游击队，建立游击区。河南省委决定成立豫东特委，吴芝圃任特委书记。

6 月间，吴芝圃以杞县大同中学师生为骨干，组织杞县抗日游击队百余人。到 9

月底，杞县游击队已经发展到 1800 余人。特委决定成立豫东抗日游击第 3

支队，吴芝圃任司令员，王海山任副司令员。1938 年 9 月，彭雪枫同志根据毛泽东同志 “

关于深入敌后，发动群众开展游击战争 ”

的指示，率领部分武装挺进水东，与吴芝圃、萧望东领导的队伍在河南西华县的杜岗胜利会师，组编成新四军游击支队（后编为新四军四师），转战在水东，开辟了以睢杞太为中心的敌后抗日游击根据地。

新四军游击支队继续东进敌后抗日，留下的部分武装，组建新的睢杞太独立大队，特委书记马庆华兼任大队长，坚持水东地区的抗日斗争。

1939 年 1 月，吴芝圃率游击支队 1 个大队返回睢杞太，部队很快就发展到 1500

余人。由于情况变化，吴芝圃率大部分部队东进永城县书案店，留下的部队约 300

人，番号仍为独立大队，冯胜任大队长，马庆华兼任政治委员。

1939 年 5 月，豫东特委改为水东特委，马庆华任特委书记。马庆华牺牲后，韩达生接任特委书记。

1939 年冬季，正式成立睢杞太独立团，我任团长兼政治委员、特委副书记。孔石泉继任团政治委员。

4 师分会 兰侨

上一篇：[为人民服务的宗旨永远不能变 \(/post.html?id=5afbd560fa9b8b099e655170\)](/post.html?id=5afbd560fa9b8b099e655170)

下一篇：[北京新四军研究会党建工作小组被评为2018年度北京市社会领域优秀党建活动品牌 \(/post.html?id=5b3428e0fa9b8b09cc1d399a\)](/post.html?id=5b3428e0fa9b8b09cc1d399a)

最新文章

[北京新四军暨华中抗日根据地研究会第五届第三次代表大会及理事会在京召开](/post.html?id=5e1) (/post.html?id=5e1)

[北京新四军暨华中抗日根据地研究会 2019年工作总结和2020年工作安排](/post.html?id=5e1) (/post.html?id=5e1)

[黄源同志访谈录 讲述中国越剧的历历往事](/post.html?id=5d) (/post.html?id=5d)

[为共和国而奋斗--并以此文纪念父亲叶蓬勃诞辰100周年](/post.html?id=5d) (/post.html?id=5d)

[观国庆有感](/post.html?id=5d) (/post.html?id=5d)

[心中的怀念——纪念母亲逝世五周年](/post.html?id=5d) (/post.html?id=5d)

推荐文章

[烽火正连天，你说“我还能回家”；山河已无恙，我们接英雄回家](/post.html?id=5c) (/post.html?id=5c)

[《北京新四军研究会浙东分会召开年会》](/post.html?id=5c) (/post.html?id=5c)

[王文娟：66年前，在枪林弹雨的朝鲜，我们为最可爱的人演了八个月戏](/post.html?id=5c) (/post.html?id=5c)

[继承革命先辈宝贵财富，培育能打胜仗的新型军事指挥人才](/post.html?id=5b) (/post.html?id=5b)

[杜岗会师初见彭雪枫](/post.html?id=5a) (/post.html?id=5a)

[北京新四军研究会大事记2006年——2010年](/post.html?id=5a) (/post.html?id=5a)

热门文章

[“共和国不会忘记”——庆祝中华人民共和国成立70周年书画展和名人名家笔会 征集作品通知](/post.html?id=5c) (/post.html?id=5c)

[江村江村——江村成长的故事](/post.html?id=5c) (/post.html?id=5c)